

Управление культуры, спорта и делам молодёжи
Администрации МО «Каменский городской округ»
МКУК «Центральная библиотека Каменского городского
округа»

**Календарь знаменательных и
памятных дат Каменского
городского округа**

на 2013 год

п. Мартюш,
2012

ББК 92
К 17

Составители:

Зотова А. И., библиотекарь электронного зала.
Кузяева Н.В., библиограф ИМО.

К17 Календарь знаменательных и памятных дат МО «Каменский городской округ» 2013 / Упр. культуры, спорта и делам молодёжи Администрации МО «Камен. гор. округ», МКУК «Центр. б-ка Камен. гор. округа» ; сост. А.И. Зотова, Н.В. Кузяева. – Мартюш, 2012. - 36 с.

ПРЕДИСЛОВИЕ

«Календарь знаменательных и памятных дат Каменского городского округа на 2013 год» содержит наиболее значительные и интересные даты из истории, экономической, культурной, литературной и религиозной жизни Каменского городского округа за 2013 год, а так же юбилейные даты земляков, оставивших след в его истории.

В целях обеспечения достоверности фактов и событий, даты приведены по новому стилю и сопровождаются развёрнутыми справками, к каждой дате даётся краткий список литературы, расположенный в алфавите авторов и заглавий.

Календарь предназначен для широкого круга читателей, государственным служащим органов местного самоуправления, работников библиотек, учреждений культуры, музеев, средств массовой информации, всем, интересующимся историей и современной жизнью Каменского городского округа.

Отбор литературы закончен в конце мая 2012 г. Предложения, замечания просим направлять по адресу:

623462 Каменский район,
п. Мартюш,
ул. Ленина, 11.
Центральная библиотека.
Телефон: 8(3439)310-675, 310-425.
E-mail: rust_m@list.ru

2013

***190 лет с начала строительства Церкви
Ильи Пророка в с. Смолинское (1823-1857гг.)***

Здание храма построено на южной окраине села. Один из самых внушительных в районе храмов, в 1823-1838 гг. был построен северный тёплый придел, к 1847 г. – главный холодный храм, в 1857 г. строительство завершилось освящением южного тёплого придела. В 1887-1893 гг. был обновлён иконостас в главном храме, а так же расписаны его стены. Церковь закрыли в 1940 г. Пророко-Ильинская церковь – образец культовых зданий позднего классицизма и одновременно пример устойчивости барочных традиций на Урале во второй половине XIX в., памятник истории и культуры Свердловской области. Современное состояние – полуразрушена.

Литература:

Голобородский, М.В. Каменский городской округ : [с. Смолинское. Церковь Ильи Пророка, 1823-1857 гг.] / М.В. Голобородский // Свод памятников истории и культуры Свердловской области. – Екатеринбург, 2008. – Т. 2. Свердловская область. – С. 331 – 332.

***110 лет со времени возникновения посёлка
Горный (1903 г.)***

Посёлок Горный возник при постройке Знаменской фабрики картона, позднее «Свободный труд». Строил её екатеринбуржец Александр Дмитриевич Ларичев, хороший знакомый Д.Н. Мамина-Сибиряка. В 1928 г. в посёлке было 20 дворов рабочих. К 1940 г. население выросло втрое.

Фабрика выпускала 7 сортов картона. В 1934 г. сюда из Белоногово перевезены локомотив и динамомашинa. На 1.01.2012 г. в посёлке - 102 хозяйства, население посёлка - 298 человек, работают: Горноисетская сельская администрация, фельдшерско-акушерский пункт, Горноисетская библиотека и клуб, магазин РайПО.

Литература:

Коровин, А. Энциклопедия Каменского района : слов.-справ. по истории сёл и деревень : [п. Горный] / А. Коровин // Камен. заводъ. – 2001. - № 2. – С. 46.

80 лет со времени открытия Каменской центральной районной больницы (1933 г.)

В 1933г. на базе бывшего поместья мукомола была открыта Каменская центральная районная больница, в которой работало всего два врача, и лишь в 1950 г. появилась амбулатория с рентгенкабинетом, женской и детской консультациями. В состав районной больницы входили Маминская, Переборская, Клевакинская участковые больницы, 36 фельдшерских пунктов, санэпидемстанция. С 1955 года строится новый больничный комплекс. В 1960 году окрывается хирургическое отделение и лаборатория. В 1983 – 1984 годы строится административное здание. За всем этим стоят люди, всегда готовые откликнуться на чужую беду. Хочется отметить тех, кто остался в памяти людской. Главный врач Михаил Иванович Архиерейский, ведущий терапевт Надежда Михайловна Архиерейская, главный врач – хирург Килячин. В здравоохранении работали и работают целые династии: Олины, Рямовы, Гуцины, Кожевниковы, Порозовы, Килячины, Вавиловы,

Петряковы, Казаковы, Орешкины, Нохрины,
Архиерейские.

Литература:

В легендах люди и дела : [из истории развития здравоохранения в районе] // Пламя. –2003. - 22авг. – С. 3.

25 лет Мартюшевской детской школе искусств (основана в 1978 г.)

Первая Детская музыкальная школа в Каменском районе. Первый директор – Чистова Н.В., преподаватели – Дошанова Л.В., Иванова И.Ф, Козлова Л.А., Сазонова З.В., Сидоров С.А. В 1992 году в школе открылось хореографическое отделение, в 1994 г. – художественное, и школа стала Детской школой искусств.

Мартюшёвская ДШИ – методическая база района. Ежегодные семинары, мастер – классы, фестивали, конкурсы различных специальностей – это современная форма повышения квалификации преподавателей. Художественные выставки последних лет стали особенно яркими событиями благодаря театрализации, музыкальному и хореографическому сопровождению. Мартюшевская ДШИ осуществляет преподавательскую деятельность на территории населённых пунктов Рыбниково и Сипаво.

Литература:

Разумное, доброе, вечное... : к 30-летию художественного образования в Каменском районе. - Мартюш, 2009. - С. 5 - 6.

25 лет со времени присвоения звания «народный» хору русской песни районного дома культуры п. Мартюш (1988г.).

Первым руководителем хора в 1972 году стал Сергей Афанасьевич Сидоров. Он проработал до 1982 года. Его сменил Петр Александрович Козлов. Педагог по образованию, он начал работать с учителями, а затем потянулись в коллектив и люди других профессий. В 1988 году хору присвоено высокое звание «народный». В репертуаре коллектива народные песни Урала и России, авторские произведения. С 1998 года по 2010г. хор занимался под руководством Владимира Ильича Лазорского, в настоящее время хором руководит Алексей Анатольевич Селиванов. Руководитель коллектива и его участники стремятся в исполнении песен донести идею, образ песни до слушателей, используя танцевальные элементы. За время своей деятельности коллектив хора был неоднократно отмечен Благодарственными письмами, Грамотами и Дипломами районного, городского и областного масштаба. Коллектив народного хора русской песни ведёт активную концертную деятельность, участвует в областных и районных фестивалях народного творчества.

Литература:

Гаричев, В. Есть у коллектива душа / В. Гаричев // Пламя. – 1993. – 16 июня. – С. 1, 3.

Ахмедулова, Д. Главное – это песня : [народ. хору русской песни район. ДК п. Мартюш – 30 лет] / Д. Ахмедулова // Пламя. – 2003. – 5 февр. – С. 2.

***1 февраля - 70 лет со дня рождения Героя
Российской Федерации Дубынина Виктора
Петровича (1.02.1943-22.11.1992гг.)***

Виктор Петрович Дубынин родился 1 февраля 1943 года в поселке Мартюш Каменского района Свердловской области. Семья репрессированных Дубыниных проживала в п. Мартюш с 1937 г. по 1946 г. В 1946 г. семья вернулась в село Рига Шумихинского р-на Курганской обл., где Виктор окончил 10 классов Рижской средней школы в 1961 г. В этом же году поступил в Дальневосточное танковое училище, в 1964 г. закончил его. Военную службу в качестве офицера проходил: командиром учебного взвода (1964-1970 гг.), командиром учебной роты (1970-1971 гг.), командиром танкового батальона (1971-1975 гг.), начальником штаба танкового полка (1975-1976 гг.), командиром танкового полка (1976-1978 гг.), зам. командира танковой дивизии (1978-1979 гг.). В 1978 г. заочно закончил Военную академию бронетанковых войск им. Маршала Советского Союза Малиновского Р.А. В 1981 г. возглавлял танковую бригаду у границы с Польшей. В 1984 г. окончил Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР им. К.Е. Ворошилова. С 16 сент. 1984 г. по 1987 г. принимал активное участие в боевых действиях в Афганистане в должности 1-го заместителя командующего армией. С 1986 г. – командующий 40-й армией в Туркестанском военном округе. С 1987 г. – командующий танковой армией в Белорусском военном округе. В 1988-1989 гг. – начальник штаба – 1-й заместитель командующего войсками Киевского военного округа. С июня 1989 г. – командующий Северной группой войск, расквартированной в Польше. С апр. 1991 г. генерал Дубынин руководит выводом советских войск с

территории Польши. С июня 1992 г. – 1-й начальник Генерального штаба Вооруженных Сил – 1-й заместитель Министра обороны Российской Федерации. Награждён орденами: Красного Знамени, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 2 и 3 степени, медалями, иностранными орденами. Виктор Петрович Дубынин скончался 22 ноября 1992 г. Указом Президента РФ В.В. Путина за № 1338 от 11 ноября 2003 г. за мужество и героизм, проявленные Дубыниным В.П. при исполнении воинского долга, ему присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

Литература:

Дубынин Виктор Петрович // Героев Каменского района имени. – Мартюш, 2008. – С. 29 – 35.

12 февраля – 85 лет со дня рождения краеведа с. Травянского Буньковой Евгении Андреевны (родилась 12.02. 1928 г.)

Евгения Андреевна родилась 12 февраля 1928 года в селе Метеор Зырянского района Томской области. После окончания школы училась в Красноуфимском сельскохозяйственном техникуме. В селе Травянское живёт с 1958 года, работала бригадиром овощеводов, агрономом, диспетчером совхоза. 28 лет отдала Евгения Андреевна совхозу «Травянский». После выхода на пенсию Евгения Андреевна работала в краеведческом музее Травянской средней школы, создавая его с нуля, где и пригодились ей знание людей, истории края, записи воспоминаний старожилов об истории села, края, собранные ими реликвии из глубокой старины. Ветеран труда, труженица тыла, Евгения Андреевна Бунькова и до сих пор продолжает свою исследовательскую

деятельность, помогает Музею истории сельской культуры Каменского района. Более **10** лет Евгения Андреевна является членом краеведческого общества г. Каменска - Уральского и Каменского района. Евгения Андреевна имеет медали: «За доблестный, самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945» (1995 г.); «Ветеран труда» (1983 г.); юбилейные к 50-летию, к 60-летию, к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Литература:

Бунькова Евгения Андреевна – краевед с. Травянское : буклет / сост. А.И. Зотова. – Мартюш, 2011. – (Серия «Наши замечательные земляки». Вып. № 3).

28 февраля – 5 лет со дня открытия молочно-товарной фермы ОАО «Каменское» (2008 г.)

Строительство комплекса началось в ноябре 2006 года. Шаг за шагом ферма обретала современный вид. Сегодня это красивое здание является неотъемлемой частью д. Черноусова. Уникальность фермы заключается в том, что процесс производства автоматизирован. Комплекс состоит из родильного отделения, телятника для содержания телочек и доильного зала. Директор: Бахтерев Александр Петрович. Благодаря реализации с 2007 года Группой Синара комплексной инвестиционной программы, господдержке и ведению грамотной агротехнической работы хозяйство входит в пятерку крупнейших сельскохозяйственных комплексов Среднего Урала, является одним из лидеров Каменского района.

Литература:

Алексеева, Т. Уникальная ферма – шаг к развитию / Т. Алексеева // Пламя. – 2008. - 4 марта. - С. 1.

7 марта - 40 лет со времени открытия Сосновского Дома культуры (7.03.1973 г.)

В 1972 г. совхоз «Сосновский» закончил строительство здания Сосновского Дома культуры, был набран штат работников. Открылся Дом культуры 7 марта 1973 г., было 4 работника. Первый директор ДК - Иванова Л.С. Были созданы: коллективы художественной самодеятельности, вокальная группа, драматический кружок. Владимир Михайлович Ворошилов и Виктор Никифорович Ткаченко сделали Сосновский хор знаменитым. На сосновской культурной базе проводились районные и областные семинары. Два раза в год приезжали на практику обучающиеся в культ-просвет. училищах студенты. С какой теплотой и любовью проводились вечера для работников сельского хозяйства! Сосновская агитбригада только за год давала около 30 выступлений на полях, на ферме, поздравляла юбиляров». Секретарь парткома совхоза В.Н. Соломеин помогал в оснащении ДК инструментами и оборудованием, став директором Сосновского совхоза, поддерживал работников ДК не только морально, но и материально. Для ДК приобрели баян, 2 комплекта духовых инструментов, 2 фортепьяно, микрофоны. В Сосновском ДК нередко проходили производственные совещания областного масштаба. Директором Сосновского ДК в настоящее время работает Барышева Галина Викторовна.

Литература:

Заостровных, И.Чтобы мы не скудели душой : [об итогах творч. деятельности Соснов. ДК] / И. Заостровных // Пламя. – 2009. – 5 мая. – С. 2.

Иванова Лилия Сергеевна директор Сосновского ДК // Заслуженные деятели культуры Каменского городского округа. – Мартюш, 2011. – С. 26 – 29.

28 марта – День памяти Заслуженного работника культуры Российской Федерации, основателя народного хора ветеранов «Золотаяушка» Чемезова Владимира Викторовича (28.03.2003 г.)

Владимир Викторович родился 3 декабря 1949 года в г. Каменске-Уральском в семье служащего Синарского трубного завода. В 1965 г., окончив 8 классов средней школы № 31, Владимир Чемезов поступил в Свердловское культурно-просветительное училище на отделение «клубный работник» по специальности «дирижёр самодеятельного оркестра народных инструментов». После окончания училища в 1969 г., В.В. Чемезов получил распределение в Покровский Дом культуры Каменского района, где работал методистом по клубной работе и аккомпаниатором, а также руководил самодеятельностью в Клевакинском ДК. Одновременно по совместительству вёл уроки музыки в Покровской школе.

В 1973 г. он переезжает в Каменск-Уральский, работает учителем музыки в школе № 6, а также руководит кружком баянистов в городском Доме старшеклассников.

В октябре 1980 г. отдел культуры Каменского райисполкома приглашает В.В. Чемезова во вновь открытую музыкальную школу в селе Позариха –

преподавателем по классу баяна. В октябре 1981 г. рождается Позарихинский хор, В.В.Чемезов – его художественный руководитель. Через 10 лет хору будет присвоено звание «народный». В 1994 г. он был назначен директором Позарихинского ДК (Центра культуры) и оставался хормейстером народного ансамбля песни и танца «Золотаюшка».

Указом Президента РФ от 17 июня 1999 г. Чемезову Владимиру Викторовичу – художественному руководителю Позарихинского Центра культуры присвоено почётное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

В 1999 г. он был назначен заместителем заведующего отделом культуры администрации Каменского района по хозяйственной части. Умер Владимир Викторович Чемезов 28 марта 2003 г. от болезни.

Постановлением Каменской районной Думы от 22.12.2003 г. № 1596 имя В.В.Чемезова присвоено Позарихинскому Центру культуры.

*День Памяти основателя народного хора ветеранов «Золотаюшка» и открытие мемориальной доски состоится **26 марта** в Позарихинском доме культуры им. В.В.Чемезова.*

Литература:

Чемезов Владимир Викторович // Заслуженные деятели культуры Каменского городского округа. – Мартюш, 2011. – С. 42 – 46.

***3 апреля – 75 лет со дня рождения
Соломеина Виктора Николаевича, Почётного
гражданина Каменского района (родился
3.04.1938г.)***

Виктор Николаевич родился 3 апреля 1938 г. в с. Сосновское Каменского района Свердловской области. После окончания Сосновской средней школы в 1956 г. Виктор Николаевич работал в колхозе бригадиром полеводческой бригады, в 1957 г. – бригадиром животноводства. С 1957-го по 1960 год он служил в Советской Армии на Дальнем Востоке, авиационным механиком. В 1960 г. учился в Талицкой сельскохозяйственной школе на техника-полевода. В 1962-1963 гг. В.Н. Соломеин – инструктор Покровского райкома КПСС, в 1963-1964 гг. – председатель профкома совхоза «Мамино», затем совхоза «Сосновский». В 1964-1966 гг. Виктор Николаевич учился в Свердловской партийной школе по специальности «агроном-организатор». В 1966-1979 гг. он – секретарь парткома совхоза «Сосновский», без отрыва от производства окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС в г. Москве (1967-1972 гг.). В 1978-1979 гг. учился в Сельскохозяйственной академии по подготовке руководителей сельскохозяйственных предприятий в г. Свердловске. В 1979-2004 гг. В.Н. Соломеин – директор совхоза «Сосновский». В 2004-2005 гг. Виктор Николаевич работает заместителем председателя Думы Каменского городского округа. С 2005-го года по 2011 г. – председатель Думы Каменского городского округа. Избирался депутатом I, III, IV созывов Каменской районной Думы, Думы Каменского городского округа.

В.Н. Соломеин – председатель Совета ветеранов труда района. Указом Президента РФ от 16.11. 1995 г.

Виктору Николаевичу присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ», он награждён Почётными грамотами Губернатора и Правительства Свердловской области. За трудовую деятельность в развитии хозяйства и большой личный вклад В.Н. Соломеин награждён двумя орденами «Знак Почёта», медалями «За трудовую доблесть» и «Ветеран труда».

Решением Каменской районной Думы № 70 от 18 ноября 1998 года за большой личный вклад в социально-экономическое развитие района, активную общественную деятельность Соломеину Виктору Николаевичу, Заслуженному работнику сельского хозяйства Российской Федерации, присвоено звание «Почётный гражданин Каменского района».

Литература:

Соломеин Виктор Николаевич // Почётные граждане Каменского городского округа. – Мартюш, 2010. – С. 26 – 29.

8 апреля – 50 лет со дня образования совхоза «Сосновский» (1963 г.)

База для организации самостоятельной деятельности хозяйства оказалась надежная и прочная – замечательные люди. Животноводы Походиловской фермы первыми в районе стали коллективом Коммунистического труда.

12 апреля 2004 года на основе бывшего Сосновского совхоза было образовано Сосновское отделение птицефабрики «Свердловская». В нем было проведено полное техническое перевооружение всех производств: транспорта, животноводства, птицеводства, растениеводства. Ферма за этот период благодаря

высоким результатам получила статус госплемзавода. Из 14 птицеводческих корпусов 7 реконструированы. Оборудовано до 500 тысяч птицемест. Хотите попасть в многоголосое 8-ярусное птичье царство корпуса №14? Здесь тепло. Светло. Нет запаха. Потоки свежего воздуха... Людей не видно, за исключением двух сборщиц яйца вручную с конвейера. Каждая в день собирает в ячейки по 21 тысяче штук! Весь остальной труд механизирован.

Литература:

Заостровных, И. Совхоз «Сосновский» незабываемые 60 – е / Н. Заостровных // Пламя. – 2003. – 9 мая. – С.3.

Май – 325 лет селу Травянское (1688 г.), (будет отмечаться в октябре)

В мае 1688 г. братья Степановы поселились у озера Кривое, была построена часовня, местность болотистая. Позднее население переселилось к озеру Травянское. Село стали называть Травяны, позднее Травянское. В 1750-1753 гг. в Травянском построили деревянную церковь, и деревню стали называть селом. Крестьяне села были приписаны к Каменскому заводу до 1918 г. По данным 1886 г. в с. Травянское числилось 662 души крестьян, 108 мастеровых Каменского завода и 689 мужчин, изгнанных с завода за «дряхлость», после 20-летнего заводского труда. Травянцы – участники волнений 1762-64 гг., крестьянской войны 1773-75 гг. под руководством Е.И.Пугачёва и Отечественной войны 1812 г., «картофельного бунта». В 1832-1837 гг. в селе построено каменное здание храма. Село быстро росло и стало центром Травянской волости Камышловского уезда Пермской губернии. Первая школа в Травянском открылась 1 мая 1848 г. В 1901 г. население села составляло 6585 человек. В декабря 1917 г. в селе

была установлена Советская власть. 8 июля 1917 г. адмирал Колчак и присоединившиеся к нему офицеры и солдаты восставшего чехословацкого корпуса заняли с. Травянское, в июле 1919 г. село освобождено от колчаковцев. В 1929 г. создана коммуна им. Сталина, в 1930 г. началась коллективизация, в 1950 г. – колхоз им. Сталина. В 1928 г. в селе было 730 дворов с населением 3351 жителей. В 1937-1939 гг. построена семилетняя школа. В 1941-45 гг. ушли на фронт 256 человек, 168 из них погибли.

На 1.01. 2012 г. население составляет 1187 человек. Работают : Травянская сельская администрация, МКОУ «Травянская общеобразовательная школа», МДОУ «Травянский детский сад», Травянская ОВП, Травянский Центр культуры, Травянская сельская библиотека, Травянское отделение почтовой связи, Травянская пилорама, МУП «Каменская сетевая компания», ООО компания «Фаворит», КФХ «Суаридзе Р.П.», магазины: РАЙпо, ИП «Погоня, ИП «Охитян», ИП «Мезенцев».

Литература:

Бунькова, Е.А. Селу Травянскому - 320 лет / Краеведение / Е.А. Бунькова // Пламя. – 2008. – 17 июня. – С. 4.

Май - 70 лет творческой деятельности художника с. Покровское Чечулиной Надежды Павловны

Надежда Павловна родилась 5 декабря 1925 г. в д. Мосино Каменского района, училась в д. Чечулино, в Клевакинской школе-семилетке, Покровской школе, окончила Свердловское художественное училище им. И.Д.

Шадра, художественно-графическое отделение Нижнетагильского педагогического института. Более 40 лет проработала в Покровской школе, преподавала уроки рисования, черчения, домоводства, была библиотекарем, классным руководителем. В 1992-2006 гг. работала преподавателем художественного отделения в Покровской детской школе искусств. Принимала участие со своими работами - натюрмортами и пейзажами в районных и городских выставках.

Литература:

[К 85-летию Чечулиной Н.П.] // Календарь знаменательных и памятных дат МО «Каменский городской округ» 2010-2012. – Мартюш, 2011. – С. 14 – 15.

1 мая – 70 лет назад открылась Колчеданская больница (1943г.)

Открытие Колчеданской участковой больницы было приурочено к весеннему празднику 1 мая, первым врачом стационара была Татьяна Михайловна Шушкова. С 1946 до 1958гг. главным врачом работала Галина Алексеевна Бедина, с 1965г. эту должность занял «Отличник Здравоохранения» Юрий Николаевич Пустовалов. Он добился, чтобы стационар был переведён в новое здание, которое первоначально планировали под общежитие. Своими силами сотрудники благоустроили здание стационара. Здесь разместилось шесть отделений: терапевтическое, травматологическое, хирургическое, детское, гинекологическое и родильное. В прежнем же помещении оставили инфекционное отделение во главе с врачом Александрой Петровной Пустоваловой. Долгие годы врачи Колчеданской больницы, несмотря на

трудности и проблемы остаются несменными служителями медицины, помогая людям в самые тяжелые моменты их жизни.

Литература:

Казанцева, Н. Помогая людям в тяжелую минуту / Н. Казанцева // Пламя. – 2003. – 30 апр. – С. 6.

3 июня - 10 лет со дня принятия решением Думы Каменского городского округа символики Каменского городского округа (2003г.)

Работа над современными гербом и флагом началась в марте 2003 г. Композиционное построение и изображение трех хлебных колосьев перешли в современный герб из эмблемы советского периода, а присутствующая в ней «шестерня» была заменена условно-геометрическим изображением камня, который служит гласной эмблемой, указывающей на название района. Хлебные колосья и зеленый цвет поля олицетворяют природные богатства и сельскохозяйственные угодья, обеспечивающие благосостояние его жителей в прошлом, настоящем и будущем. Серебряный пояс призван символизировать обилие водоемов, а пурпур — наличие среди них озер с соленой водой.

Герб: В зеленом поле золотой полый камень, положенный угловатыми выступами в крест, а округлыми косвенно; камень увенчан тремя головками колосьев того же металла и переплетен с тройным серебряным пониженным поясом, разделенным пурпуром.

Флаг: Полотнище зеленого цвета с соотношением сторон 2:3, имеющее вдоль нижнего края на расстоянии в 1/5 от ширины полотнища белую, с двумя пурпурными

(сиреневыми) просветами в 1/10 от ширины полосы каждый, волнообразную полосу шириной в 1/5 от ширины полотнища. У древка на расстоянии в 1/4 от длины полотнища помещено изображение фигур районного герба (камень и колосья), выполненное желтым цветом. Обратная сторона зеркально воспроизводит лицевую.

Литература:

[О работе над флагом и гербом района] // Пламя. – 2008. – 1 авг. - С. 16.

Символика [Электронный ресурс] : сайт МО «Каменский городской округ». – Режим доступа : <http://admkgoso.ru/i>.

14 июля - 190 лет со времени освящения главного храма в честь Святой Живоначальной Троицы в с. Троицкое (14.07. 1823 г.)

В 1801 году было заложено каменное здание храма в форме классицизма недалеко от берега озера Карасье. Главный храм в честь Святой Живоначальной Троицы был освящен 14 июля 1823 года. В 1875 – 1880 годах ввиду необходимости расширения церковь была разобрана, и заново построена главная часть храма. Перестройку вел инженер-технолог Павел Федорович Голышев. Главный храм был вновь освящен 27 сентября 1880 года, а приделы, соответственно, 15 ноября 1881 г. и 20 февраля 1886 г. Трёхчастная композиция храма состоит из расположенных на одной оси собственно церкви с гранёной апсидой, трапезной и примыкающей к западному фасаду колокольни. Своеобразие силуэту Троицкой церкви придаёт использование шатра как ведущей темы архитектурной

композиции. Церковь закрыли в 1930-е годы. Современное состояние – полуразрушена, начаты строительные работы по ее восстановлению. В настоящее время в селе работает молитвенный дом, в нем еженедельно проходят службы, которые проводит отец Александр из Сосновского храма. Храм – пример жизни тоновских церквей в проектах, выполненных провинциальными архитекторами в манере мастера, памятник истории и культуры Свердловской области.

Литература:

Голобородский, М.В. Каменский городской округ : [с. Троицкое. Церковь Троицы, XIX-XX вв.] / М.В. Голобородский // Свод памятников истории и культуры Свердловской области. – Екатеринбург, 2008. – Т. 2. Свердловская область. – С. 335 – 336.

Храм во имя Святой Живоначальной Троицы : буклет / сост. В.П. Попова. – Троицкое, 2011.

26 июля – 95 лет со дня рождения песельницы Пироговой Натальи Федоровны (26.07.1918 – 18.10.2011гг.)

Имя песельницы Натальи Федоровны Пироговой известно далеко за пределами Каменского района. Родилась она 27 июля 1918г. в с. Сипаво, закончила 7 классов Пироговской школы. Она никогда не мечтала стать знаменитой певицей, хотя пела лет с 3-х лет, в 10 лет уже знала старинные песни и свадебные припевки, на сцене начала выступать с 15 лет. В 1930-е годы женщины села собирались по вечерам в клубе на посиделки: кто с вязаньем, кто с пряденьем, пели песни. Председатель сельсовета Георгий Иванович Голошейкин предложил им собрать хор. К 1938 году в хоре пело уже 30 человек,

возглавляла его Федосья Ефимовна Белоусова, мать Натальи Федоровны. В годы войны сельский хор выступал в госпиталях перед ранеными, ездил в Свердловск. Четверо сыновей Федосьи Ефимовны погибли на войне, и не смогла она больше руководить хором, с 1942г. Наталья Федоровна - руководитель и запевала Сипавского фольклорного коллектива. В 1947г. Сипавский хор выступал на 3-м туре Всероссийского смотра сельской художественной самодеятельности в Москве, прошёл на заключительный концерт и имел большой успех. Уральцев неоднократно вызывали «на бис». Затем были даны несколько концертов на площадках Москвы: в Доме Союзов, Малом театре, в Кремле. Был снят фильм «Песнь колхозных полей», привозили его в Сипаво два раза. Наталья Федоровна явилась достойной хранительницей и продолжательницей песенных традиций. Собиратели фольклористы, приезжавшие из Свердловска удивлялись и изумлялись её крепкой памяти и душевной щедрости. Более 50 лет руководила она Сипавским фольклорным хором. Сотни концертов, десятки фестивалей. И рядом всегда были её самые близкие друзья, сподвижники, влюбленные в проголосную песню – участницы хора.

Литература:

Зенкова, Л. В. Влюбленная в песню : [к 90-летию Натальи Федоровны Пироговой] / Л. В. Зенкова // Пламя. – 2008. – 1 авг. – С. 4.

***5 августа – 70 лет со дня рождения
Ивановой Лилии Сергеевны, заслуженного
работника культуры Российской Федерации
(родилась 5.08.1943 г.)***

Иванова Лилия Сергеевна родилась 5 августа 1943 года в с. Сосновское Каменского района. Лиля окончила Сосновскую семилетнюю, затем Маминскую среднюю школу в 1961г., и пошла работать заведующей интернатом для учеников из д. Походилова (при Сосновской школе), где работала до 1965 года. Затем была в школе пионервожатой и в том же 1965 году перешла на должность заведующей библиотекой в селе Сосновское.

В 1986 г. директор ДК Л.С. Иванова поступила учиться заочно в Свердловское культурно-просветительное училище, закончила его в 1989 г. Л.С. Иванова награждена грамотой Министерства культуры РСФСР, а также двумя знаками Министерства культуры РСФСР «За отличную работу» (от 23.07.84 г. и от 31.05.91г.).

Указом Президента РФ от 06.07.1994 г. Ивановой Лилии Сергеевне присвоено почётное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации». Директором Сосновского ДК Л.С. Иванова проработала 30 лет.

Литература:

Иванова Лилия Сергеевна директор Сосновского ДК // Заслуженные деятели культуры Каменского городского округа. – Мартюш, 2011. – С. 26 – 29.

***27 сентября – 90 лет со дня рождения
краеоведа, заслуженного работника РСФСР***

Коровина Аркадия Фёдоровича (27.09.1923 – 13.10.2000 гг.)

Аркадий Фёдорович родился 27 сентября 1923 года в селе Большое Белоносово Покровского района Шадринского округа Уральской области (ныне деревня Большая Белоносова Каменского района Свердловской области). В 1931–1934 гг. он учится в Белоносовской начальной школе, закончил её с похвальным листом. В 1934-1937 гг. учится в Клевакинской семилетке, в 1937-1938 гг. – в Покровской средней школе, окончил 9 классов и поступил, как сам пишет, «в спецшколу ВВС», но в том же году во время прыжка с парашютом получил тяжёлую травму обеих ног и инвалидность на всю жизнь. Аттестат о среднем образовании он получил, окончив 10-й класс заочно. С 1938 г. Аркадий Фёдорович на общественных началах занимается литературно-краеведческой работой. Трудовую деятельность он начал 12 апреля 1941 г. с должности секретаря Белоносовского сельского совета. С 30 августа 1941 г. Коровин – помощник начальника Покровского райвоенкомата (младший политрук). С 25 августа 1942 г. – бухгалтер там же. С октября 1944-го по сентябрь 1945-го он – студент историко-филологического факультета Свердловского учительского института.

С сентября 1945-го по август 1949-го года А.Ф.Коровин – учитель истории и географии Клевакинской семилетней школы. В сентябре 1949-го года он был зачислен слушателем двухгодичной Свердловской областной высшей партийной школы, окончил её и с сентября 1951-го года работал редактором районной газеты «Знамя» в с. Покровское (сначала газета называлась «Голос ударника»).

С осени 1959-го А.Ф.Коровин – заведующий отделом пропаганды Покровского РК КПСС, с этого времени он начинает изучать материалы по истории края в архивах Покровского, Белярского, Каменского, районов. Позднее это увлечение историей выльется в большой труд о происхождении сёл и деревень Каменского района.

В феврале-октябре 1962 г. А.Ф. Коровин – председатель рабочкома совхоза «Колчеданский». С октября 1962-го по декабрь 1976-го года – заведующий кабинетом политпросвещения Белярского РК КПСС.

С января 1977 года он – персональный пенсионер республиканского значения. С марта 1977-го по сентябрь 1983-го – литературный работник редакции газеты «Знамя» Белярского района. В 1984-1987 гг. А.Ф.Коровин – учитель краеведения школы № 1 г. Заречного Белярского района. За развитие уральского краеведения 27 января 1973 г. Аркадию Фёдоровичу было присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».

Литература:

Коровин Аркадий Фёдорович, краевед // Заслуженные деятели культуры Каменского городского округа. – Мартюш, 2011. – С. 7 – 19.

Октябрь - 10 лет вокальному коллективу «Исаков ключ» Новоисетского ДК (2003 г.)

Изначально квартет, позднее трио коллектива «Исаков ключ» исполняет русские народные песни под фонограммы. Выступает на районных, городских фестивалях и конкурсах. Руководитель - Пирогова Ольга Витальевна.

Литература:

Добронравова, Е. Кто в тереме живёт : [о Новоисет. ЦК] / Е. Добронравова // Новый компас. – 2007. – 3 апр. – С. 7.

10 октября – 45 лет со дня открытия Пироговской средней школы (1968г.)

Школа работает с 1968 года. Первым директором школы более 20 лет был В. А. Ладейщиков. А с 1984 года и по настоящее время директор школы - Белоусова Валентина Григорьевна. Есть в школе своя детская организация «Радуга». В ряды организации принимают детей со 2 по 11 класс. Каждый год в школе проходит «Весенний звездопад», всех отличившихся учеников в торжественной обстановке чествуют в номинациях: «Звезда спорта», «Звезда имиджа», «Звезда интеллекта», и многих других. Школа славится своими выпускниками. Все они достойные люди. Среди них специалисты сельского хозяйства, медицины, педагоги и многие другие.

Литература:

Еремеева, Т. Чем живёт Пироговская школа? / Т. Еремеева // Пламя. – 2008 – 20 мая. - С. 1.

Ноябрь - 340 лет со времени возникновения крепости Колчедан (1673 г.), позднее села Колчедан, в настоящее время третьего по величине населённого пункта Каменского городского округа

Сначала – Колчеданский острог, в ноябре 1673 г., на левом берегу реки Исети построена крепость «на горе» полуполковником Анщупиным Петром и драгунами

разных слобод, позднее - Колчеданская слобода. Первыми поселенцами были Лев Горюнов и Иван Ватагин. Жители слободы были мастеровыми людьми, а так же хлебопашцами, кузнецами, занимались охотой и рыбной ловлей. В окрестностях села крестьянами был найден «камень-наждак», колчеданские руды, железняк. В 17 в. в Колчедане открылся каменно-наждачный рудник. Наждак возили из Колчедана на стройку домен в Тагильский завод, шёл он и на мельничные жернова. Рудник просуществовал 150 лет, работали на нём в основном ссыльные, каторжные.

В 1839 г. построен новый каменный храм, позднее женский монастырь. До Октябрьской революции село Колчедан было волостным центром, где насчитывалось более 1300 дворов с населением до 10тысяч человек. В 1845 г. была открыта церковно-приходская школа, в 1861 г. открылось женское училище, в 1895 г. реальное училище, в 1905 г. Стяжкиным Иваном Яковлевичем открыта воскресная школа для взрослых, в 1897г. - Колчеданская библиотека.

В 1932-40 гг. с. Колчедан был центром изыскательной экспедиции Каржавина по поиску залежей боксита для УАЗа, после Великой Отечественной войны построен крупный железобетонный завод, ныне «Уралтранстром». В настоящее время в Колчедане проживает более 3 тысяч жителей.

Литература:

Коровин, А. Энциклопедия Каменского района : слов. - справ. по истории сёл и деревень : [с. Колчедан] / А. Коровин // Камен. заводъ. – 2001. - № 2. – С. 46 - 47.

Ноябрь - 5 лет коллективу декоративно-прикладного творчества «Хозяюшка» Новоисетского ДК (2008 г.)

Коллектив насчитывает 15 увлечённых женщин, владеющих секретами вязания, бисероплетения, вышивки лентами, лоскутного шитья, создания кукол.

Литература:

Федотова, Т.П. Творческая связь : [о встрече гостей в дам. клубе «Хозяюшка»] / Т.П. Федотова // Пламя. – 2012. – 20 апр. – С. 12.

1 ноября - 65 лет со дня рождения Касимовой Раисы Петровны, Почётного гражданина Каменского городского округа (родилась 1.11. 1948г.)

Раиса Петровна родилась 1 ноября 1948 г. в селе Анисимово Шарканского района Удмуртской АССР. В 1969 г., закончив с отличием училище по специальности фельдшер, молодой специалист Р.П. Касимова начала работать фельдшером-педиатром в Балезинском районе Удмуртской АССР. В том же году она переезжает в г. Каменск-Уральский, где полтора года работает в городской больнице № 2 фельдшером-педиатром. В 1971 г. Раиса Петровна поступает учиться на лечебный факультет Ижевского государственного медицинского института, который закончила в 1976 году. После окончания института с 1976 по 1981 гг. Р.П. Касимова работала акушером-гинекологом в родильном доме № 1 г. Каменска-Уральского. В 1981 г. семья Касимовых переехала в п. Мартюш, где Раиса Петровна стала работать заведующей в

фельдшерском пункте посёлка. В 1990 г. она награждена знаком «Отличник здравоохранения». Решением Думы Каменского городского округа № 40 от 5 июня 2008 года за добросовестный труд, активную общественную деятельность и большой личный вклад в социально-экономическое развитие муниципального образования «Каменский городской округ», ветерану труда, Отличнику здравоохранения Раисе Петровне Касимовой присвоено звание «Почётный гражданин Каменского городского округа».

Литература:

Касимова Раиса Петровна // Почётные граждане Каменского городского округа. – Мартюш, 2010. – С. 80 – 84.

15 ноября - 55 лет Новобытскому дому культуры (1958 г.)

Новобытский дом культуры сдан в эксплуатацию в 1958 г., первой заведующей была назначена лучшая участница художественной самодеятельности ДК УАЗА Ершова Нина Ивановна, она же была и киномехаником. До 1982 г. работали кружки: ВИА «Сюрприз», хор песни, спортивные секции (хоккей, футбол). С 1982 г. до 1991 г. клубом заведовали Снурницына Людмила Анатольевна, Кобец Елизавета Васильевна, Казанцева Татьяна Яковлевна, Анчугова Галина, Фомина Виктория Анатольевна. С 1991 г. и по настоящее время директором ДК работает Бойцова Саида Галимжановна. С 1982 г. и по настоящее время в ДК работает театр «Диалог» под руководством Шестаковой Нины Ивановны. Коллектив театра – лауреат районных и областных фестивалей театрального искусства. С 1993 по 2003 гг. под руководством Устьянцевой Натальи

Юрьевны занималась вокальная женская группа «Рябинушка», лауреат районных фестивалей. В библиотеке при ДК с 1982 по 2004 г. работала библиотекарем Неугодникова Тамара Николаевна, с 2004 г. по настоящее время Юшкова Любовь Николаевна. В настоящее время в ДК также работают формирования: фольклорная группа «Новобытские посиделки», вокально-эстрадная группа «Ровесники», игровой клуб «Счастливое детство», театральная студия «Парус», теннисный клуб «Ракетка».

Литература:

Новобытскому клубу – 50 лет // Пламя. – 2009. – 26 мая. – С. 2.

16 ноября - 20 лет народному песенно-хореографическому ансамблю «Росиночка»

Ансамбль «Росиночка» - один из любимых ансамблей в районе. Образовался он в 1993 г., тогда это было вокальное трио: Елена Каримова, Елена Наговицына, Елена Шудегова. Позднее в коллектив пришли домристка Оксана Сергеева и контрабасист Дмитрий Миронов. В 1997 г. с приходом Ирины Ворончихиной вокальное трио превратилось в квартет. Ансамблем руководили баянисты Козлов П.А., Лазорский В.И. На протяжении многих лет и в настоящее время ансамблем руководит Александр Вениаминович Наговицын. Основной состав солистов в: Ирина Ворончихина, Людмила Никитина, Наталья Шульга, Елена Шудегова, Владимир Четыркин. Все эти годы ансамбль остаётся верным русской народной песне, исполняются и эстрадные. Практически все песни звучат на четыре голоса, их в репертуаре более 100. Ансамбль – участник V всеуральского фестиваля народного творчества «Богат талантами Урал (2004 г.), лауреат российско-

египетского фестиваля «Русская калинка» (2005 г.), лауреат региональных конкурсов коллективов народно-певческого жанра «Кладезь», который проводится 1 раз в 2 года, лауреат VI всероссийского конкурса песни «Голоса России» (2008 г.) и участник Гала-концерта победителей VI конкурса коллективов народно-певческого конкурса песни «Голоса России» в Москве, лауреат 1-ой степени Международного фестиваля – конкурса «Микс-Арт» (г. Екатеринбург, 2011 г.), лауреат Всероссийского фестиваля «Русская песня – 2012» (г. Оренбург, июнь), лауреат I-ой степени Межрегионального конкурса народной песни в г. Чебоксары (ноябрь 2012 г.)

Литература:

Ахмедулова, Д. Музыка их связала : [о народ. песенно-хореографич. ансамбле «Росиночка»] / Д. Ахмедулова // Пламя. – 2003. – 3 окт. – С. 5.

Сергеева, О.Н. «Росиночка» - победитель конкурса : [V всеросс. народ. конкурса песни «Голоса России»] / О. Н. Сергеева // Пламя. – 2009. – 4 дек. – С. 2.

28 ноября - 20 лет хору ветеранов «Россиянки» Покровского ДК (1993 г.)

Первый руководитель хора Александров Федор Павлович. За 20 лет коллектив хора обновился почти полностью. В 1993 году в коллективе было 13 человек, на данный момент хор состоит из 12 человек. «Мы не забываем наших подруг! - говорят участницы хора ветеранов, и поэтому не имеем права болеть и унывать. Мы несем людям добро и светлую радость!». Зал всегда очень тепло и благодарно встречает хор ветеранов «Россиянки». 20 лет в любую погоду спешат женщины на репетицию в Покровский ДК и выходят на

сцену с неизменной улыбкой. Россиянки, несмотря на свой возраст, активные участницы всех клубных мероприятий и концертов (самой старейшей из них 87 лет). Два года подряд, 2010 и 2011, коллектив участвовал в городском фестивале творчества людей элегантного возраста «Споёмте друзья!» и привёз дипломы и сертификаты.

Литература:

Попова, О.В. Любовь к искусству вдохновляет : [беседа с руководителем Покров. хора Поповой О.В. и художеств. руководителем Покров. ДК Якимовой Г.К. / записала Т. Алексеева] // Пламя. – 2011. – 21 окт. – С. 3.

5 декабря – 75 лет со дня рождения Кузнецовой Фаины Васильевны, Почётного гражданина Каменского района (родилась 5.12. 1938 г.)

Фаина Васильевна родилась 5 декабря 1938 года в большой крестьянской семье в д. Комары Марийской АССР. В 1956 году после окончания школы поступила в Плодоовощной институт им. И. Мичурина в г. Мичуринске Тамбовской области, на плодоовощной факультет. С дипломом учёного агронома-овощевода Фаина Васильевна приехала в Каменский район. Первое место работы – совхоз имени Ленина с центральной усадьбой в с. Клевакинское., где проработала 3 года. Инициативный, знающий специалист, в 1964 г. она была назначена агрономом Управления сельского хозяйства Белоярского района. Когда в январе 1965 г. был создан Каменский район в его современных границах, Фаина Васильевна выбрала для работы Каменский район. Работая в Управлении сельского хозяйства, В 1969 г. Фаина

Васильевна была назначена главным агрономом во вновь образованный специализированный совхоз «Исетский». В 1974 г. она награждена орденом «Знак Почёта», а в 1977 г. – орденом Трудового Красного Знамени.

Решением Каменской районной Думы № 84 от 7.07.2003 года Кузнецовой Фаине Васильевне, ветерану труда, за большой вклад, способствующий развитию и процветанию Каменского района, за долголетний и добросовестный труд, активную общественную деятельность присвоено звание «Почётный гражданин Каменского района».

Литература:

Кузнецова Фаина Васильевна // Почётные граждане Каменского городского округа. – Мартюш, 2010. – С. 55 – 59.

Оглавление

ПРЕДИСЛОВИЕ.....	3
2013.....	4
190 лет с начала строительства Церкви Ильи Пророка в с. Смолинское (1823-1857гг.).....	4
110 лет со времени возникновения посёлка Горный (1903 г.) ..	4
80 лет со времени открытия Каменской центральной районной больницы (1933 г.)	5
25 лет Мартюшевской детской школе искусств (основана в 1978 г.)	6
25 лет со времени присвоения звания «народный» хору русской песни районного дома культуры п. Мартюш (1988г.) ..	7
1 февраля - 70 лет со дня рождения Героя Российской Федерации Дубынина Виктора Петровича (1.02.1943-22.11.1992гг.).....	8
12 февраля – 85 лет со дня рождения краеведа с. Травянское Буньковой Евгении Андреевны (родилась 12.02. 1928 г.)	9
28 февраля – 5 лет со дня открытия молочно-товарной фермы ОАО «Каменское» (2008 г.)	10
7 марта - 40 лет со времени открытия Сосновского Дома культуры (7.03.1973 г.).....	11
28 марта – День памяти Заслуженного работника культуры Российской Федерации, основателя народного хора ветеранов «Золотаюшка» Чемезова Владимира Викторовича (28.03.2003 г.)	12

3 апреля – 75 лет со дня рождения Соломеина Виктора Николаевича, Почётного гражданина Каменского района (родился 3.04.1938г.).....	14
8 апреля – 50 лет со дня образования совхоза «Сосновский» (1963 г.).....	15
Май – 325 лет селу Травянское (1688 г.), (будет отмечаться в октябре).....	16
Май - 70 лет творческой деятельности художника с. Покровское Чечулиной Надежды Павловны	17
1 мая – 70 лет назад открылась Колчеданская больница (1943г.)	18
3 июня - 10 лет со дня принятия решением Думы Каменского городского округа символики Каменского городского округа (2003г.).....	19
14 июля - 190 лет со времени освящения главного храма в честь Святой Живоначальной Троицы в с. Троицкое (14.07. 1823 г.)..	20
26 июля – 95 лет со дня рождения песельницы Пироговой Натальи Федоровны (26.07.1918 – 18.10.2011г.).....	21
5 августа – 70 лет со дня рождения Ивановой Лилии Сергеевны, заслуженного работника культуры Российской Федерации (родилась 5.08.1943 г.).....	23
27 сентября – 90 лет со дня рождения краеведа, заслуженного работника РСФСР Коровина Аркадия Фёдоровича (27.09.1923 – 13.10.2000 гг.).....	23
Октябрь - 10 лет вокальному коллективу «Исаков ключ» Новоисетского ДК (2003 г.).....	25

10 октября – 45 лет со дня открытия Пироговской средней школы (1968г.).....	26
Ноябрь - 340 лет со времени возникновения крепости Колчедан (1673 г.), позднее села Колчедан, в настоящее время третьего по величине населённого пункта Каменского городского округа	26
Ноябрь - 5 лет коллективу декоративно-прикладного творчества «Хозяюшка» Новоисетского ДК (2008 г.)	28
1 ноября - 65 лет со дня рождения Касимовой Раисы Петровны, Почётного гражданина Каменского городского округа (родилась 1.11. 1948г.)	28
15 ноября - 55 лет Новобытскому дому культуры (1958 г.)	29
16 ноября - 20 лет народному песенно-хореографическому ансамблю «Росиночка».....	30
28 ноября - 20 лет хору ветеранов «Россиянки» Покровского ДК (1993 г.).....	31
5 декабря – 75 лет со дня рождения Кузнецовой Фаины Васильевны, Почётного гражданина Каменского района (родилась 5.12. 1938 г.).....	32